

你的心聲

徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

從文憑試想到

祝之

隔壁孩子是應屆文憑試考生，那天筆者跟孩子父親聊天，慨嘆「日子過得真快，我們做鄰居之初，孩子還是個幼稚園學生。」

綿綿細雨下，筆者走過其中一個試場，學校大門還未打開，大批考生在外面等候，邊撐傘邊捧書本或平板電腦死啃，作試前最後衝刺，一張張稚嫩的臉，不禁讓筆者「想當年」起來。

那些年我們讀完中五後，要考校內畢業試和中學會考公開試。那時香港只有兩間官方認可的大學，其他幾間大專院校。會考及格後可讀中六預科一年，考中文大學；成績再好的可讀兩年，考香港大學，叫高級程度會考。那時香港未回歸，很多中學畢業生都報考英國倫敦大學在港舉行的公開試。那兩三年間考試之多，逼着我們日日埋頭苦讀，真不知人間何世。

首屆中學文憑試在2012年舉行，

取代中學會考和高級程度會考，學生完成六年中學課程後可參加，成績達標可升讀本地或海內外高等院校。換言之，現在的高中生考一個文憑試，就意味着既代表中學畢業，同時也是考大學。

六七十年代膠花、雨帽、半導體收音機（俗稱原子粒收音機）、假髮、珠子假首飾、玩具等本地工業遍地開花。一般家庭窮且子女多，又多重男輕女。其時童工不違法，又未有小學至初中免費教育，家中老大老二就算是讀書的材料，很多也是讀完小學甚至小學未畢業就被迫進工廠工作，讓弟妹尤其是弟弟讀書，能中學畢業已很幸福，可以在寫字樓打「斯文工」了。

我們那時代常被形容接受「填鴨式教育」，死記硬背。現在網絡世界，學習上有很多工具輔助，更有校外交流考察活動，公開試也系統整合，方方面面提升教育水平實在是好事。

小女孩

香橙老師

幾名舊生組隊返回母校實習，其中二人是香橙的舊生，但不同屆。兩小女孩長大成人，以師姐身份到母校服務，這令香橙心慌了一下：學與教一代傳一代，當年我怎樣對待兩小女孩，就可能成為她們的榜樣。當日若教得好則可喜可賀，倘若有哪句話或哪個做法成了孩子的傷疤，錯誤可能會代代「傷」傳，影響匪淺。

兩小女孩現在長得比我高，有時我會如孩子般想像，她們眼中的香橙應在一天比一天縮小，想起也覺得有趣。兩個小女孩樣子沒有改變，一看就能認出，更能直接叫出全名。沒有改變除了長相外，還有她們勤奮着緊的態度。香橙上課遠不及她們認真，整個實習團隊每天工作都留到很晚，路過她們的辦公

室總見到她們在製作教材，或是討論教學法。課後在校園跟她們偶遇，幾次她們都正趕往課室實習教具使用，說想減少失誤。兩小女孩不久就會走到我的座位提問，說在教學中遇到難題，就像不久前她們拿着功課走到我身旁。好學不倦的年輕教師還說要來我的課堂觀摩，觀課後有的說找回那種自然想認真上課的感覺。

前輩教落，老師不須惡，但要認真執行自己的指示，讓孩子養成對學習認真的態度。認真和堅持有時也會被「乖」學生解讀為兇惡，聽從前輩的提醒，我很留意避免對學生威逼喝罵。只是一班幾十人，香橙沒法為每名學生度身訂造課堂指示。指示就像自助餐，不合口味的食物，就不要放進嘴巴。



消閒好去處

「望僕號 Doulos Hope」流動書展船

地點：尖沙咀海港城海運大廈



愛看書人士注目！「望僕號 Doulos Hope」流動書展船香港站2024五月舉行，自2015年「望道號 Logos Hope」訪港後，另一艘流動書展船登陸香港。5月4日至26日期間，德國非牟利慈善機構「好書共享協會」（GBA Ships）營運的望僕號流動書展船將會停泊在尖沙咀海港城海運大廈，開放給公眾上船發掘好書。

今次海上流動書展以實惠價錢提供超過2,000種英文書籍和紀念品，包括小說、科學、醫學、藝術、語言、宗教、烹飪和運動書本，同時帶來兒童書、學術著

作、詞典和地圖集，售價比市場價錢更經濟實惠。

望僕號流動書展船船長及船員團隊共約100名義工，分別來自超過25個國家，希望與大家分享不同故事。除了流動書展之外，現場設有「希望咖啡店」（Hope Cafe）售賣食物和飲品。大家亦有機會與店內工作的船員零距離文化交流，觀看特式文化表演。

望僕號流動書展船門票每張\$20，在入口即場以現金收費，12歲以下兒童（須由成年人陪同）和65歲以上長者免費入場。

「Idol School」韓式校服體驗館

地點：觀塘駿業里富利工業大廈13樓C1

位於觀塘新開的韓式校服體驗館「Idol School」，店內800平方呎空間都被打造成粉紅韓系教室，除了有粉嫩課室桌子椅子外，還有粉紅儲物櫃牆，各位可以善用每個位置瘋狂打卡影相！亦有不少喜歡K-POP的女生會利用空間拍攝K-POP cover，

效果恍如真·韓國偶像一樣！為了令各位到場女生能美美拍照，店方亦貼心準備逾30套韓式校服，各位可以配搭出專屬自己的一套，化身韓國女高中生。館內亦提供了海量道具、髮飾，保證大家與閨蜜好友能齊齊影到靚相！

《琴鍵弦情音樂會2024~夜舞·絲路》

地點：尖沙咀香港文化中心

由華偉音樂藝術民歌表演團暨香港民歌結他促進協會主辦《琴鍵弦情音樂會2024~夜舞·絲路》將於6月30日晚上7點30分在香港文化中心劇場舉行。活動將由創藝廣東民族管弦樂團演奏多首鍾健華、鍾偉軒原創樂曲，包括為國慶七十五周年而作《家·國情》並由多位知名演奏家獨奏傳統中樂作品。音樂會將由鍾健華、鍾偉軒及蘇紹勳先生擔任指揮；同時亦特別邀請到青年古箏演奏家陳嘉文首演鍾偉軒古箏與樂隊作品《奇幻絲路》。

電話購票：31661288

網上購票：www.urbtix.hk

